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Hasta el siglo pasado, los inversionistas era‘in*ld‘s‘mda—sus propias
enpresas. Estas se desarrollaban en un escenario sencillo, carente de las cam—-
plejidades que ostenta el mundo moderno. Parecfa que tenfan un sexto sentido
que orientaba sus decisiones, muchas de ellas atinadas.

Pero a medida que los fracasos fueron mis frecuentes, empezaron a preparar
a sus hijos para que a travé€s del estudio formal pudieran adquirir la campeten-
cia necesaria. Paralelamente los centros de estudio fueron analizando informa-
cién empfrica y generando nuevas teorfas que hoy constituyen herramienta funda-
mental que estd siendo proporéimada a las nuevas generacicnes de gerentes, quie
nes deben desenvolverse en un mundo mucho mis agresivo y diffcil.

En este documento su autor ha pretendido ofrecer un minimo de conocimientos
parciales para té&cnicos no formados en las ciencias econémicas, pero que por las
funciones que les han asignado en sus correspondientes organismos, frecuentemen-
te se hallan involucrados camo decisores en actividades de alta responsabilidad,
bien sea camo productores, distribuidores, administradores, gerentes, formulado-
res de polfticas o simplemente camo consumidores.

El documento contiene unos pocos conceptos econdmicos que pueden ser aplica-
dos a distintos niveles del proceso de decisiones. En otras palabras, se trata
de un documento de trabajo, sin mds pretensiones que la de familiarizar a quien
lo lea, con el camplejo mundo de las relaciones de produccién.

Es posible que de la lectura de este documento se descubra que hay mejores
formas de presentacién, criterio con el cual nos identificamos porque el énfasis
estuvo dirigido a la seleccifn de temas y a su contenido antes que a cuesticnes
de foma.

Carlos Rucks
Director de la Oficina del IICA
en El Salvador
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I. SUPUESTOS BASIQOS

1.

Racionalidad del productor

Cuando se hace una revisién de las relaciones econémicas de la produccién
se habla con mucha frecuencia del gerente, administrador o productor, con-
siderando como tales a las persomas que asumen por su propio derecho o por
delegacién, todos los riesgos y consecuencias a que esti expuesta la funcién
productiva de la empresa, como resultado de sus decisiones. En este senti-
do, los términos gerente, administrador y productor se utilizarin como si-
nénimos en este trabajo.

Entendido asf un gerente hay que referirse, en todo..caso, a aquella perso-
na que toma decisiones 'racionales", o sea que sus decisiones tienen una
fundamentacién econémica. En cambio se excluirdn a otros productores que
ro tienen objetivos econémicos, por ejemplo a aquellos que toman decisio-
nes por ganar prestigio en su commidad o por conservar determinado privi-
legio.

Operaciones en el "corto plazo"

Al tiempo se le puede clasificar en perfodos y, entre éstos, terndrén sig-
nificacién el perfodo de mercado, el corto plazo y el largo plazo.

2.1 El perfodo de mercado

Por perfodo de mercado se debe entender aquel tan inmediato y efimero
que la empresa, de ninguna manera, puede cambiar la cantidad del pro-
ducto a ofrecer, de manera que no tiene sino dos alternativas para
elecci6n:

a) Vender su producto al precio que el mercado le ofrece y en las
condiciones que dicho mercado le impone; vy,
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b) Destruir su produccién o regresar con ella a la finca.

Este periodo es relevante para la empresa que ofrece productos
altamente perecederos (frutas, verduras y hortalizas).

El corto plazo

Es un perfodo suticientemente Breve camo para variar la produccién
generada con la actual escala, pero no lo suficientemente largo como
para variar la escala de la planta (1). Esto significa también que
la empresa no puede hacer cambios significativos en la tecnologfa.
En adelante se supondré_, a menos que se diga lo contrario, que se
esti trabajando en el corto plazo.

Se acepta que el corto plazo es el per'Iodo en el cual se cumple por
lo menos un ciclo productivo de cultivos amuales. En este plazo se
pueden distinguir los costos variables de los costos fijos.

Los costos en que incurre el productor, cuyo monto estd en proporcién
directa con la cantidad producida (como los costos de insumo técnicos
en general), se denominan costos variables.

En cambio, se 1llaman _costos fijos aquellos en que incurre el pro-
ductor, cualquiera sea el nivel de produccién. Esto puede significar
también que afin sin producir se incurre en estos costos fijos.

(1) La escala de la planta esté dada por los factores fijos en uso (tierra,
construcciones, maquinaria, equipo) y se mide por la produccién generada
por la finca.
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2.3 El largo plazo

Es un perfodo suficientemente largo como para variar la esca-
la de produccién, disminuyendo o aumentando la tierra, la ma-
quinaria o las construcciones. También puede variar la tec-
nologfa. Se acepta que el largo plazo abarca mis de un aiio
y en é1 se considera que todos los costos son variables.

3. Mercado de libre cu@ef:encia

Si bien en todo mercado de un producto alguien vende y alguien com
pra, con fines didicticos se puede hacer una abstraccién el senti-
do de que por un lado estaria el mercado de las ventas y por otro

estaria el mercado de las compras.

En el lado de las ventas podrfa haber desde una sola persona que
vende, hasta un infinito mimero de personas que venden. Cuando una
sola persona vende hay un monopolio. Cuando muchas personas venden
se dice que hay un mercado de competencia. Igual sucederfa en el
lado de las compras: cuando una sola persona compra hay un monopso-
mio y cuando son varias las personas que compran hay un mercado de
campetencia. Es necesario caracterizar ahora los mercados mis cono-
cidos.

3.1 El monopolio

Se trata de un mercado en el que una sola persona vende el pro-
ducto, por lo tanto estd en condiciones de imponer un precio y
todos los compradores, como no tienen otra alternativa, deben

pagar ese precio. Esta situacién es muy conveniente para el mo-

nopolista y por ello no permite que otra persona intente entrar
a su mercado como vendedor. Pero, al mismo tiempo, es miy per-
judicial para el comprador o el consumidor, tanto que en muchos
paises estd prohibida la formacitn de monopolios.
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3.2 El oligopolio

La presencia de s6lo dos vendedores en el mercado se llama -
duopolio; la de pocos vendedores se llama oligopolio. Mis,

si éstos actdan como cartel, ésto es, mediante un arreglo ex-
plicito o implicito, tendr4n comportamiento de monopolio. De
este tipo de mercado puede salir el que quiera, pero s6lo pue-
de ingresar quien acepte las reglas de juego de cartel.

3.3 Libre competencia

El mmero de vendedores puede seguir aumentando hasta que se
llega al caso de que muchos son los vendedores, asi como muchos
son los compradores, llamando-a este mercado de libre competen-
cia, en el cual ninguno de los vendedores ni de los compradores,
por si mismo, estari_a en condiciones de alterar el precio que
rige para el producto, cualquiera sea la cantidad que compre o
venda. En este tipo de mercado la entrada y salida es libre.

Frecuentemente se habla de grados de competencia en este mercado,

as{ se dice que hay perfecta competencia cuando ademis de las con
diciones indicadas en el pirrafo anterior, hay una total ausencia

de elementos extrafios a las propias fuerzas del mercado y una com-
pleta informacién sobre é1.

En la préctica, el mercado de libre competencia no llega a los su-
puestos niveles de perfeccién que presenta la competencia perfecta.

3.4 E1 oligopsonio

Es el mercado en el cual muy pocas personas compran el producto
y cuando existe un entendimiento entre ellas, su intencién
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es la de reducir el precio. Este entendimiento implfcito o
explicito, también se llama cartel. La salida de este tipo
de mercado es ficil, pero su acceso es restringido y quien
ha logrado ingresar es porque dio amplias seguridades de que
cumpliri con las reglas de juego que le imponga el cartel.

3.5 E1 monopsonio.

Se caracteriza porque una sola persona compra el producto y,
por consiguiente, ofrece por €1 un precio relativamente bajo.
Tampoco permite que alguien mds entre al mercado como compra
dor.

LA FUNCION DE PRODUCCION

Empresa, finca o unidad de producciémn es aquella que produce bienes y
servicios especialmente para la venta, con el objeto de alcanzar la
mayor utilidad. Para producir requiere una determinada cantidad de
tierra, construcciones y maquinaria. Estos factores que en el corto
plazo son fijos, conforman la escala de la planta (tamafio de la empre
sa). El capital facilita la adquisicién de otros insumos, as{ como
la contrataci6én de mano de obra. La combinacién de insumos en un ran
go determinado de proporciones (tecnologia), permite generar el o los
productos.

Usando las matemiticas se puede decir que la produccién Y es funcién
de unos insumos X.

F (X), donde

= produccién

insumos variables

= insumos fijos

= funcién de produccién

e I I
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A la tierra, maquinaria, construcciones y mano de obra se acostumbra
llamarlas factores o recursos de la producciém, mientras las semillas,
los productos quimicos, la energia utilizada, el agua para riego, fre
Cuentemente son denominados recursos o insumos. Para evitar confusio
nes, en adelante se usari los términos factores, recursos e insumos,

como sinénimos.
Se puede también individualizar cada insumo asi:

X, = tierra

X, = mano de obra
X; = semillas

X4 = maquinaria

Xg = fertilizantes
X6 = insecticidas

)gl =  envases

Si estos insumos son los necesarios para producir Y, entonces tendria
mos que:

Y = F(Kl, Xy, XS’ X,, XS’ X ,...,Xn)
El gerente o productor puede aumentar o disminuir en el corto plazo,
la cantidad de un insumo variable, porque seguramente €1 considera
que asi le conviene, mientras a los dem4s insumos los mantiene cons-
tantes. Esto no significari que cambié de tecnologfa porque no ha
variado la funcién de produccién.






III. RELACIONES FISICAS ENTRE INSUMOS Y PRODUCTO
1.
- .

Ley de rendimientos decrecientes

Cuando se hace mencién a relaciones fisicas se debe tener bien cla
o que se est4 hablando de productos en términos ffsicos y no de
su valor. Igualmente, cuando se trata de insumos, se hace en tér-
minos de cantidades fisicas y no monetarias. La produccién depen-
de de la cantidad de insumos empleados y de la tecnologfa utiliza-
da.

La ley de rendimientos decrecientes establece que:

Si el uso de un determinado insumo se iricrementa en forma constan-
te en cada unidad de tiempo y los demis insumos se mantienen inal-
terables, el producto total (PT) aumentard en forma creciente, has
ta que en determinado momento, ese crecimiento seri cada vez mis y
mis pequefio, pudiendo llegar a ser negativo.

Esta ley puede ser expresada grificamente y empleando matemiticas.

Usando este Gltimo medio se tendri:

Y = F(X), suponiendo que X1 es un insumo variable:

Si a cada incremento de )(1 corresponde un incremento del producto
Y, se puede determinar el producto marginal (PM):

AY | o
Ax
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Si se hace una relacién entre el producto Y y el insumo Xl’ se
tendrfa el producto promedio (PP):

__!_=PP

%

También la vigencia de la ley de rendimientos decrecientes puede
ser observada grdficamente. Para ello, la funcién debe ser repre-
sentada en un eje de coordenadas.

En un cuadrante comprendido entre los tramos positivos de los ejes
de coordenadas, se presenta la Figura No. 1 con los tres elementos
ya conocidos: el producto total (PT), el producto marginal (PM) y
el producto promedio (PP) a fin de facilitar el andlisis y extraer
algunas conclusiones, se ha dividido 1a' figura en tres partes lla-
madas etapas, las mismas que se describe a continuacién:

Primera etapa

La curva del producto total (PT) crece a una tasa cada vez mayor,

0 sea que el crecimiento es acelerado. Al mismo tiempo crece tam-
bién la curva del producto marginal (PP) mientras el producto mar-
ginal (PM) ha crecido, alcanza su miximo y luego empieza a dismi-
nuir. Esta primera etapa comienza cuando la curva del producto
total (PT) y las demds curvas estén en cero y concluye en el punto
de tangencia de la curva de producto total (PT) con una recta que
parte del origen, punto al cual corresponde un nivel de empleo del
recurso y, en el que el producto marginal (PM) es igual al producto
promedio (AP).

En esta etapa el productor no debe detenerse a producir porque esta-
rfa desaprovechando el potencial productivo que le ofrece el insumo
en consideracién.
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Se eta

En la segunda etapa, la curva del producto total (PT) sigue cre-
ciendo a una tasa cada vez menor, o 1o que es 1o mismo su creci-
miento es ahora desacelerado. Esta etapa se inicia en el punto
de tangencia de la curva del producto total (PT), con una recta
que parte del origen, o sea en el nivel de empleo del recurso Xl,
en el cual el producto marginal (PM) es igual al producto prome-
dio (PP). La etapa concluye cuando la curva del producto total
(PT) alcanza su mdximo, o lo que es lo mismo, cuando el producto
f{sicc marginal (PM) es igual a cero, mientras el producto prome-
dio es positivo.

En esta etapa el productor deberfa producir porque si asf lo hace
estarfa aprovechando el potencial productivo que le ofrece el insu-
mo en consideracié_n, sin requerir una mayor participacién de los
otros insumos inclufdos en la funcién de produccién.

Tercera etapa

En la tercera etapa, las tres curvas decrecen. Ademds, las curvas
del producto total (PT) y del producto promedio (PP) tienen en cual-
quiera de sus puntos un valor positivo, mientras la del producto mar-
ginal (PM) tiene valores negativos. Esta etapa comienza cuando la
curva del producto total (PT), alcanza su miximo y la del producto
marginal (PM) 1llega a cero. El fin de esta etapa no estd definido.

El productor jamds debe producir en esta etapa porque la cantidad
de insumo utilizado es tan grande que por exceso perjudica los ren-
dimientos.
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Se dice que producir en las etapas primeras y terceras constituye
una decisién irraciomal.

Con esta informacién se podrfa construir el Cuadro 1, que consta
en la pigina siguiente.

Una interpretaci6én matemitica de las curvas descritas en las tres
etapas serfa la siguiente:
Si se tiene que:

Y=FX,X,X....., X)
1 2 3 n

y que variando )(.1 y manteniendo constantes los demds insumos:-

Esta férmula indica que los cambios producidos en el producto
Y, debidos a cambios en el insumo X‘l’ mientras los demis insumos
permanecen constantes, se denomina producto marginal PM, o sea
que Y es igual a la primera derivada de X1:

Y = 1=1(x1)

Si se divide el producto total Y entre las unidades del insumo
X utilizado, obtenemos el producto promedio (PP):
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CUADRO 1. Comportamiento de las curvas de producto total (PT), producto
marginal (PM) y producto promedio (PP), en las tres etapas.
CURVA SITUACION PRIMERA ETAPA SEGUNDA ETAPA TERCERA ETAPA
Camienza en el origen en el punto de tan| alcanzando su
gencia con una li-| méiximo
nea que parte del
origen
PT
Desarrollo acelera su cre crece desacelera- decrece
cimiento y luego damente
crece desacelera
damente
Termina en el punto de alcanzando su sin determinar
tangencia con méximo
una linea que
parte del origen
Comienza en el origen cuando es igual cuando es = 0
al producto pro
medio PP.
M
Desarrollo | Crece, alcanza su decrece pero decrece y es
miximo y empieza a | es >0<& PP <o
disminuir
Termina cuando es 1gual cuando es = 0 sin determinar
a PP
. _ alcanzando su miximo|
Comienza en el origen y siendo igual al siendo > PM
M _
PP
Desarrollo crece y es & decrece pero es se mantiene
> M > 0
_ alcanzando su méxi- ] ] ]
- Termina o y siendo igual siendo > PM sin determinar.
a PM y >0
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2. la elasticidad de 1a produccién

A 1a relacién entre el producto marginal (PM) y el producto prome-
dio (PP), se le denomina elasticidad de la produccién (Ep), de mo-
do que: )
M

PP

Ep:

grificamente se tendrfa:

(Ver Figura No. 2)

- En la primera etapa de elasticidad de produccién es siempre mayor
que uno porque el producto marginal (PM) es mayor que el producto
promedio (PP). Unicamente, al terminar la etapa de elasticidad
de la produccién llega a ser > 1.

- En la segunda etapa, la elasticidad de 1la produccién es inicialmen-
~ te = 1; cuando PP ) MM, la elasticidad < 1.

Por ﬁltimo, en la tercera etapa, donde el PM < 0, la elasticidad
de produccifn pasard a ser negativa: Ep < 0.
IV. RELACIONES FISICAS ENTRE INSUMOS.
Se habfa mencionado que de los insumos combinados en una determinada pro-

porcién mediante una tecnologfa, se obtiene uno o mis productos. Las com-
binaciones entre insumos se presentan con dos posibilidades:
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Relacién de complementacién

El hidrégeno (H) y el oxigemo (0) son insumos que se combinan
para formar el agua. Se requiere una proporcién fija de dos 4to-
mos de hidrégeno (H,) y uno de oxigeno para formar una molécula
de agua (HZO) y una tecnologia para, mediante una descarga eléc-
trica, producir esa unién.

Entre mis 4tomos de oxfgeno se emplean para producir agua, dos
veces mis de mds 4tomos de hidrégeno serén necesarios. Esta es
una relacién de complementacién. O sea, que un cambio en el
uso de uno de los insumos produce un cambio en el mismo sentido
en el empleo del otro insumo.

Si se representa grificamente esta refacidn, se tendrfa la Figura
No. 3.

Relaciones de sustituci&i

Si para generar determinada cantidad de un producto se debe utili-
zar mayores cantidades de un insumo, mientras que al mismo tiempo,.
se debe reducir el empleo de otro insumo, se dice que entre estos
dos insumos hay una relacién de sustitucién. Esta relacién se
mantiene también cuando se trata de producir mayores cantidades de
producto.

Asi, la necesidad de cosechar y beneficiar uma hectﬁ_rea de soya,
se puede satisfacer contratando unos 40 obreros que deberian cor-
tar, arrumar, llevar al sitio de desgrane y golpear las plantas,
recoger, limpiar y por Gltimo, envasar el producto. Otra posibi-
lidad puede consistir en no usar obreros, sino emplear una cose-
chadora cambinada con un operador. Esta midquina corta las plantas,
desgrana, limpia y envasa el producto..
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Entre esta dltima y la anterior, existen también otras posibi-
lidades. Por ejemplo, se podrfa cortar a mano y beneficiar el
grano con una trilladora fija.

Estos ejemplos llevan a la conclusién de que entre el empleo
de maquinaria y el uso de mano de obra, hay una relacién de
sustitucién (ver Figura No. 4). Esta relacién de sustitucién
puede ser variable o fija.

Para producir 20 unidades de Y con la tecnologfa A, se reque-
rirfa 60 unidades delinsunoxleigualminemdemidadesdel

Este mismo nivel de produccién se obtiéne utilizando 20 unida-
des de insumo X1 y 115 unidades del insumo X,, con la tecmnolo-
gia B.

2

Si se desea producir 30 unidades de Y con la tecnologfa A, se
requerirfa 70 unidades del insumo X; y 80 unidades del insumo
Xy también, se podrfa alcanzar el mismo nivel de produccién
de 30 unidades de Y, utilizando 30 unidades de Xl y 145 de )(2,
con la tecnologia B.

Pero si se desea producir 40 unidades de Y con la tecnologfa
A, seria necesario utilizar 75 unidades del insumo Xy 100
unidades del insumo X,- Igual cantidad de producto se podria
obtener utilizanco la tecnologfa B, con 40 unidades del insu-
mo x1 y 165 del insumo X2
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FIGURA N° 4
RELACION DE SUSTITUCION VARIABLE
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Esta relacién de sustitucién se dice que es variable porque
la tasa marginal de sustitucién (IMS), en cualquiera de las
curvas de produccién como la 50Y de la Figura No. 5, no es

igual para cualquiera de los tramos que se consideren en la

curva.
En el tramo A la tasa marginal de sustitucién serfa:

AN
Ay

y camo N\ X > X,, entances

™S, = Axx
>1
N

En el tramo B, la tasa marginal de sustitucién serfa:

La relacién de sustitucién constante se da cuando al incremen-
tar el empleo de un insumo disminmuye igualmente el uso de otro
insumo. En este caso, la tasa marginal de sustitucién (TMS)
seria constante en cualquiera de los tramos de la recta, como
lo demuestra la Figura No. 6.

’ITvBA- ‘Ax4 y como A X4 = Axs,altcnc&s

A%
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FIGURA N° S

TASA MARGINAL DE SUSTITUCION (TMS)
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FIGURA N°® 6

RELACION DE SUSTITUCION CONSTANTE
ENTRE DOS INSUMOS




o T W O O O R OE O O OO T OO O



V.

En el tramo B, la tasa marginal de sustitucién serfa:

™S = A %4 » aqui tambiénAX4 = A X5, por lo cual:
A% |
™S; = 1

RELACIONES FISICAS ENTRE PRODUCTOS

Se dijo que de la combinacién de factores (o insumos) a través de

un proceso productivo (tecnologia), se puede obtener uno o m4s produc-
tos. De manera que uno puede ser el producto principal y los demds pue-
den ser llamados subproductos, cualquiera sea el uso inmediato que a
ellos se dé. |

El producto principal y los subproductos no campiten por los mismos facto
res. Esto equivale a decir que no son competitivos entre si, lo cual tam
poco significa que sean complementarios, ya que los subproductos vienen
siempre acompafiando al producto principal. Como ejemplo se puede citar
el bagazo y la melaza en la produccién de azicar. El suelo en la produc-
cién de queso.

Pero, cuando se intercalan cultivos o se asocian los cultivos en una misma
superficie, con determinadas pricticas realizadas para el cultivo princi-
pal, se beneficia también el cultivo seamdario. Un ejemplo serfa la lim-
pieza en un cultivo de mafz sembrado con frijol. En ciertas pricticas

los dos cultivos compiten por uno o mis factores, como es el caso de la
mano de obra en la siembra y la cosecha.
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Al elaborar un plan de produccién, se puede ficilmente comnstatar
camo dos cultivos que no se siembran en forma asociada, pueden com-
petir por los mismos rechrsos, puesto que estos san limitados. Ello
significa que si se aumenta el cultivo de uno de ellos, en una finca,
se debe disminuir el cultivo del otro.

Igual situacién se presenta entre variedades de un mismo producto,
como una variedad temprana frente a otra tardfa. Las dos pueden com-
petir entre si por uno o mis recursos. En todo caso, las dos deben
ser tratadas como cultivos diterentes, ya que una mayor extensién asig-
nada a una variedad significard una reduccién para la otra, ain cuando
los productos sean idénticos.

RELACIONES ECONOMICAS

Puesto que los insumos o0 recursos san limitados, su empleo estaré regl-
do por los precios, los mismos que se expresan en términos manetarios.
Por costumbre se habla de "precio" al referirse al valor unitario de

un insumo o de un producto; y cuando se habla de "valor', simplemente
se alude a la expresién monetaria de un conjunto de cosas, bien se tra-
te de varias unidades de una misma especie o de unidades de varias espe-
cies.

El precio o el valor de un insumo o producto conducen a una nueva 4rea
de anilisis, ésta es el 4rea econfmica.

1. Relaciones msmno-producto

Si se recuerda por un momento la Figura No. 1, en la cual se hacia
una representacién gr{_lfica de la ley de rendimientos decrecientes,
también se recordard que se hacia referencia a relaciones ffsicas.
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Si a dichas relaciones se agrega un muevo elemento que es el precio,
se estaria en posibilidad de detemminar el éptimo nivel de empleo
de un recurso. Para ello los precios se representarédn asi.

P, = precio de un insumo X

Py =  precio de un producto Y

Ahora bien, si el producto marginal (PM) se multiplica por el precio
del producto (Py) se obtiene el valor del producto marginul (VPM):

.__é_—Y._ P = VPM

A x Y

1.1  Nivel 6ptimo de empleo de un insumo

Al tratar de determinar el nivel éptimo de empleo de un insumo,

la intencién es la de maximizar el ingreso. La condicién necesa-

ria, pero no suficiente para lograrlo, es la de que el producto

marginal (PM) sea igual a la relacién entre el precio del insumo

(Px) y el precio del producto (P y)'

Ay o _AY L L,
A X y Ax ¥ X

o0 lo que es lo mismo que el valor del producto marginal (VPM)
es igual al precio del insumo (Px):

VI:M=Px
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Esto significa que se determina el éptimo nivel de empleo de

un insumo cuando el valor del producto marginal (VPM) es igual
al precio del insumo (Px) o, lo que es 1o mismo, al costo margi-
nal de dicho insumo (%). A su vez, en un mercado de libre com-

" petencia, el costo marginal (CMx) es igual al precio del insumo

(Px) .

En otras palabras, el mayor ingreso se obtiene cuando el incremen
to en el ingreso, que resulta de colocar en el mercado una unidad
adicional de producto, es igual al costo adicional del insumo re-
querido para producir dicha unidad de producto.

A Y.B, = P

Ay p = p

Ax ~ v X

VM = Px (Ver Figura No. 7)

. /A X, de donde:

En el punto R de intersecciém se encuentra la linea del precio del
insumo (Px) , 0 sea del costo marginal ((Mx) y la curva del valor del
producto marginal (VPM). Esto significa que el valor del producto
marginal y el precio del insumo, a ese nivel X1 de empleo del insumo
X, son iguales (VIM = Px). Por consecuencia, al punto R corresponde
un nivel de ingreso miximo VPT,
La optimizacién en el empleo de un insumo se confirma si, ademds, el
valor del producto promedio (VPP) es mayor que el valor del producto
marginal (VPM), o seaque:

VPP > VM

Mediante el Cuadro 2 se da una explicacién prictica a las expresiones
tebricas y grdficas vertidas en torno al éptimo empleo de un insumo
variable.
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1.2

Serd éptimo el nivel de empleo del insumo (fertilizante) cuando
el valor del producto marginal (VPM) sea igral al precio del insu-
mo. En el ejemplo, esta situacién de optimizacién se da al nivel
de fertilizacién de 375 kg/ha.

Obsérvese que se estd hablando de producir exactamente el mismo pro-
ducto, utilizando el mismo insumo variable y que no se ha cambiado
de tecnologia. Esto significa también que se mantiene la misma fun-
cién de produccién.

También los cambios en los precios de los insumos permiten mantener
la misma funcin de produccién, ya que unicamente se dan desplaza-
mientos a lo largo de la misma, conforme se mueven los precios.

Cambios en la funcién de produccién

La simple variacién de la cantidad en que se usa uno de los recursos,
no significa necesariamente que se ha cambiado de funcién de produccién.
Se da lugar al cambio de una funcién de produccién por otra, cuando la
composicién de los factores ha sido alterada (sustitucién de un insumo
por otro no registrado) o por un cambio tctal de las proporciones de
los insumos y productos. Lo mﬁs importante, en ambos casos, es que
también se produce un cambio en la tecnologia.

Si se supone que se va a producir patatas (Y) y que hay dos alternati-
vas tecnologfcas: '

a) Utilizar maquinaria solamente en la preparacién del suelo.

b) Utilizar mano de obra en todas las labores.
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En la Figura No. 8 se tiene bajo consideracién este caso, en
el que del insumo mano de obra (X.l), se usa M jornadas. Uti-
lizando la tecnologia B se puede producir R unidades de Y; pe-
ro, si se usa la tecnologfa A, que es capital-intensiva, con
similar cantidad (M) de la misma mano de obra, se puede produ-
cir S unidades de Y, siendo S >R. Como lo indica la misma
Figura No. 8, cada una de las dos altemativas est4 represen-
tada por una funcién de produccién.

Relaciones entre insumos

Cuando se hacfa una total abstraccién de precios, se aludfa a las re-
laciones ffsicas entre insumos. En la Figura No. 4 se habfa trazado
varias curvas, de las que vale la pena repetir una de ellas, la cual
aparece en la Figura No. 9.

La curva se denomina isoproducto o isoquanta, porque en cualquiera de
los puntos de ella, se tiene la posibilidad de producir la misma canti-
dad de producto Y, ésto es 20 unidades. Pero a cada punto de la misma
corresponderd una cantidad del insumo X, y otra del insumo X,-

Unicamente en el punto R de la curva puede darse una tangente paralela
al eje del insumo X,, y solamente en. el pimto S puede darse una tangen-
te paralela al eje del insumo Xz. El tramo de la isoproducto convexo
hacia el origen y comprendido entre estos dos puntos, serd relevante

para todos los andlisis.

Cuando se tiene varias de estas curvas isoproductos representando cada
una de ellas, cantidades de dos insumos que deben cambinarse entre si
para producir determinados nfimeros de unidades de producto Y, se est!_t
frente a una familia de estas curvas.






FIGURA N° 8
CAMBIOS EN LA FUNCION DE PRODUCCION:







FIGURA N° 9

CURVA [SOPRODUCTO







También se puede representar gréficamente la combinacién de cantidades
de los dos insumos ()(4 y XZ) » que pueden adquirirse con determinado mon
to de dinero presupuestado. La lfnea que resulta de esta representacién
grifica se denomina isocosto (ver Figura No. 10).

Mientras la isoproducto es una curva porque responde a una relacién de
sustitucién variable (AXZ/ A X,), 1a isocosto es una recta, puesto
que representa una relacién fija, de ahf que su inclinacién en cualquiera
de sus partes serd constante y estard dada por la relacién ce precios de
los insumos considerados (Px4/Px2). También se puede formar con la isocosto
unz familia con s6lo trazar paralelas a ella.

2.1

Optima cambinacién de dos insumos

El punto de tangencia en el cual se encuentran la isoproducto
con la isocosto, corresponderi al nivel ptimo de cambinacién

de dos insumos necesarios para producir una determinada cantidad
de producto. Desde luego que teniendo los recursos influencia en
el costo, tan combinacién corresponderi al menor costo.

En la Figura No. 11, el punto de tangencia corresponde a R. En
dicho punto R, la inclinacién de la isoproducto 40Y, estd dada por
la relacién A\ X,/ A X,, que constituye la tasa marginal de susti-
tucién (TMS) de los dos insumos considerados. También la inclina-
cién de la isocostoc en cualquiera de sus puntos serd dada por la
relacién de los precios de los dos insumos:

esto significa que:
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OPTIMA COMBINACION DE DOS INSUMOS







2.2

R es el punto de optimizacién, puesto que en é1 se da la mejor cambi-
nacién de dos insumos (X4 y XZ) para generar un detemminado nivel
(40Y) de produccién. R se logra cuando la tasa marginal de sustitu-
cién de los dos recursos (AX4/ AXZ) es igual a la relacién inversa
de los precios de dichos recursos (PXZ/PX4) .

Como ejemplo: se trata de producir 200 unidades de un producto Y, uti
lizando para el efecto una éptima combinacién de los insumos )(1 y Xz
cuyos precios son P_. = 0.8 y sz = 1.20, respectivamente. Para ello

x1
se construye la tabla que aparece en el Cuadro 3.

Si se observa la columa correspondiente a la tasa marginal de sustitu-
cién, se encuentra que entre los valores 0.8 y 0.6 debe estar 0.67, que
es igual a la relacién inversa de precios de los insumos. Partiendo de

-esta igualdad y mediante un desplazamiento hacia la izquierda en el Cua-

dro 3 y en sentido horizontal, se encuentra que la 6ptima cambinacién
de insumos corresponde a 40 unidades de )(.1 con 18 unidades de X2

La 1fnea de expansién de la produccién

En la Figura No. 12 se puede ver lo que pasa cuando se usa una familia
de isoproductos con otra de isocostos.

En los puntos de tangencia entre isoproductos e isoccostos que se les

ha signado camo las letras R, S, T, Uy V, se dan las combinaciones

6ptimas de los recursos X, ¥ XZ para cada nivel de produccién. Si se
unen estos puntos de optimizacién se construye una funcién de produc-
cién que es la misma 1fnea que en el grédfico se le llama lfnea de ex-
pansién de la produccién de Y o lfnea de combinaciones de menor costo
de los recursos X4 y XZ para producir Y.
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2.3

Optima combinacién de cualquier mimero de insumos.

Se sabe ya que el costo adicional en que se incurre para gemerar
una unidad mds de producto (A x.Px), debe de ser igual al incre-
mento en el ingreso (AY.Py) que esa unidad genmera:

A YR, = A x.px, de dande:
Ay . P = P
A x y x

Si esta férmula se aplica a cada uno de los recursas (x4 y Xz) que
se est4 considerando, tendrfamos:

21 . Py = P, 6 1o que es lo mismo
4

Py - By = Py O VM, = Py @)
2; . P}, = P, 6 1o que es lo mismo
R&Z’Py = ‘sz o mez = pxz ()

Si en (a) los dos lados de la igualdad se dividen para Px4’ se tendrfa:






VP .
Px4

(©)

Igual si en (b) los dos lados de la igualdad se dividen para Pras
se tendria:
Px2

Si se observa las dos ecuaciones (c) y (d), se encuentra que ambas
son iguales a uno. Esto es cierto si trata de obtener el mismo
producto, por lo tanto:

B, VM
P P2

En estas mismas condiciones se podrfan tomar en consideracién otros
insumos o recursos variables, con lo cual se tendrfia:

VM, o VP, VMg
Pxs Px2 P

' Las igualdades sefialan la éptima combinacién de recursos para cualquier

nivel de produccién e indica que esta combinacién de insumos, se consi-
gue cuando el valor del producto marginal de un insumo dividido para
su propio precio, es igual al valor del producto marginal del otro in-
sumo, dividido para su correspondiente precio y asi en adelante.
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2.4 Optima combinacién de dos recursos frente a dos alternativas

tecnolégicas.

No siempre la éptima combinacién de dos recursos X, ¥ X))
se encuentra en una Unica opcién tecnclégica. A veces se
encuentra que, en una compcsicién de dos (o m4s) opciones
tecnolégicas estdn las proporciones de insumos que en con-
junto representan la éptima combinacién deseada.

Asi por ejemplo, se puede cultivar mafz utilizando principal-
mente maquinaria (alternativa A); y, preparando el suelo con
maquinaria, mientras las demds labores, incluyendo la cosecha,
se harfan empleando mano de obra (alternativa B). El interés
estard dirigido a producir la mayor'cantidad de producto, tra-
tando de agotar los recursos asignados a esta produccién y que
por cierto, son limitados.

El procedimiento matenético para resolver este problema y de
otros mis complejos, requiere de la aplicacién de la programa-
cién lineal, que es un método sofisticado de planificacién.
Tanbién se podria representar graficamente el problema, usando
un eje de coordenadas.

Para ello se va a establecer ciertos supuestos:

a) Que entre los dos insumos existe una relacién fija de susti-
tucién, que se refleja en la forma de las isoquantas.

b) Que entre el producto y los insumos variables existe una re-
lacién constante, la misma que estd dada por la linearidad
en la expresién grifica de las alternativas tecnolégicas.







El significado econémico de todo esto es que habrdn retor-
nos constantes en relacién con la escala.

c) Que la disponibilidad de los recursos estd limitada por
una asignacién de dinero prevista, limitacién que luego
se reflejard en el nivel de produccién.

d) Que la informacién disponible no permite contar con magni-
tudes finitas sino, Unicamente con series o magnitudes
discontinuas o discretas.

En la Figura No. 13 se ha situado las dos alternativas tecnol6-
gicas, representdndolas por las lineas OA y OB. Se ha ubicado
también una familia de isoproductos; mediante las lfneas confor-
madas por segmentos rectos (relacién de sustitucién fija entre
los insumos variables) y signadas con sus correspondientes nive-
les de producto: 10Y, 20Y, 30Y y 40Y. Ademds se ha trazado,

en lugar de las respectivas isocostos que en el ejemplo se confun-
dirfan con las isoproductos, dos lfneas: 1la NL que sefiala una
disponibilidad de hasta cinco unidades del recurso X4 y la ML
que indica la disponibilidad de 80 unidades del recurso Xz. Son
las mdximas cantidades de los dos recursos que pueden adquirirse
con la cantidad de dinero asignada.

Nétese que en L se cruzan las lfneas NL y ML y que este cruce,
por coincidencia, toca con la isoproducto 40Y. De todo ésto se
deriva que la solucién deberi encontrarse en el 4rea comprendida
en el cuadrildtero, cuyos vértices son 0, M, L, N y que su miximo
producto, agotando los recursos, seri de 40 unidades de Y.
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Para este problema se ha optado por una solucién gréifica,
trazando primero desde el punto L, donde los recursos al-
canzan su mayor expresién cuantitativa, una lfnea paralela
a OA, hasta interceptar la 1fnea OB, lo cual se consigue
en el punto R; y segundo, trazando desde L otra paralela a
OB hasta interceptar OA, lo que se consigue en el punto S.

El punto R también se ubica en la isoproducto 30Y y el pun
to S se ubica en la isoproducto 10Y. Esto indica que la
solucién 6ptima sugiere utilizar simulténeamente las dos
tecnologias (la A y 1la B). Con la A se deberfan producir
10 unidades y con la tecnologfa B unas 30 unidades. Entre
las dos alcanzarian el méximo progducto posible con las can
tidades disponibles de recursos.

Inclusive si se suman las partes de cada insumo que se uti
lizar4n por los dos procesos tecnolégicos (oe + od y of + og)
se comprobari que se agotan los recursos disponibles X,y
XZ, respectivamente.

Relaciones econfmicas entre productos

En esta oportunidad se trata de analizar dos o mis productos que
se generan en base al mismo recurso, o a determinados recursos.

Cuando se hablaba de relaciones fisicas entre productos se indi
caba que existen productos y subproductos que vienen necesaria-

mente juntos y que, por tanto, no son competitivos ni complemen
tarios sino productos derivados.

También se mencionaba que existen productos que se cultivan en
un mismo espacio y que éstos se siembran y mantienen juntos,






|

casi al mismo tiempo. Estos cultivos pueden campetir por el
mismo recurso en determinado momento; por ejemplo, pueden com-
petir por mano de obra en la siembra y en la cosecha. En tal
situacién, cuando el recurso es limitado, el agricultor suele
diferir la siembra o la cosecha de uno de los cultivos.

Otros productos pueden campetir por un determinado recurso y
ser complementarios en otros aspectos, por los efectos secunda-
rios que uno de ellos puede dejar en favor del o de los danés
Este es el caso del cultivo de mafz con frijol, en el cual la
leguminosa libera nitrégeno en el suelo que es aprovechado por
el mafz (cultivos asociados).

También, hay productos y subproductos que se convierten en in-
sumos de otros productos.

As{, se puede detectar un sinmimero de posibilidades y combina-
ciones de actividades productivas que hoy vienen siendo materia
de andlisis de quienes se dedican al estudio de sistemas en ge-
neral y de sistemas de produccién agricola, en particular.

A aquellos cultivos como los asociados se les trata como una sola
actividad productiva que genera diversos productos, si se admite
que no campiten por los mismos recursos y que mids bien en ciertos
aspectos se complementan. En adelante se desviard la atencién ha-
cia aquellos cultivos que por estar destinados al mercade consti-
tuyen opciones econdmicas para el productor.

Este aspecto es uno de los mﬁs importantes cuando se elabora un
plan de prodtlccidn a nivel de finca o un proyecto a nivel de 4rea;
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3.1

pues, dentro de lo que se podrfa llamar el proceso de decisiém,
plantea algo fundamental: ;qué producir?

Optima combinacién de productos que utilizan el mismo insumo

Dos productos compiten por uno o m4s recursos sin necesidad de
que se cultiven simulténeamente y en el mismo lugar. Por ejemplo,
el m:f.z y las papas. Estos cultivos camo otros mds pueden ser
opciones para el agricultor. Si é1 cree que le conviene puede
cultivar uno solo de ellos o puede dedicar una parte de sus re-
cursos al cultivo de uno de ellos y el resto al otro. Lo impor-
tante es tamar la decisién y que ésta sea la mejor, o sea, la que
le proporcione mayores utilidades.

Para ello se debe recordar que entre mids recursos se asignen a
un cultivo, menos recursos se podrdn utilizar en el otro, ya que
los recursos son limitados. A estos productos se llaman competi-
tivos.

Si se puede producir dos productos Yl y YZ’ utilizando X unidades
de insumo y se conoce que los precios de éstos son PYl y PyZ’ el

nivel 6ptim de empleo del insumo se consigue cuando el valor del
producto marginal es igual al precio de insumo, o sea que para Yl.

V%(yl) = P; yque también para Y,

me(yZ) = Px dividiendo ambos lados de estas ecuaciones para
Py» tendrfamos:






Camo se trata del mismo insumo )S,, por consiguiente del mismo
precio P los dos lados de estas igualdades, también son iguales
entre si:

‘m'x(yl) = VH'&()'Z) ; si se recuerda que:
VH& = m.PY, por tanto:

H&(yl)'Pyl = mx(yZ)'Pyz; también se sabe que:

m - O

X

» con lo cual se tendrfa:

Ay, Ay, . '
. P 2 — ., P ahora, si se asume que los
A X vl A x y2 ’

incrementos en X son igua-
les y si estos se multipli-
ca por ambos lados de la
igualdad, se tendria:

AYI.PYI = A YZ.PY2 0, lo que es 1o mismo:

= . Y& esta igualdad significa que
A v A Pyl la tasa marginal de sustitu-

cién de un producto por el
otro es igual a la relacién

inversa de los precios de
dichos productos.
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A continuacién, en el Cuadro 4, se plantea un ejemplo hipotético,
en el cual se tiene los productos Y1 Yy YZ’ que utilizan unas
250 unidades de X; los precios son P)’l =11y PyZ = 12

La relacién de precios PyI/ P)’Z equivale a 0.92 y es constante,
ya que los precios de los productos son fijos para la empresa pro
ductora, que opera en un mercado de libre campetencia. Esta misma
relacién, si se mira en la columna de la tasa marginal de sustitu-
cién A YZ/A Yl, se da entre los valores 0.9 y 1.2, intervalo
que corresponde a Y1 = 30 y Y2 = 66, que vienen a constituir la
combinacién 6ptima de los dos productos. Nbtese que se ha incluf-
do sﬁlbolos negativos en la columa AY2; sin embargo, lo que inte-
resa son-los valores absolutos, por 1o cual la columa de la tasa
marginal de sustitucién AYZ/ AYI‘, tiene valores positivos.

La éptima combinacién que se ha determinado debe ofrecer el més
alto ingreso. Para ello se hace unas tres cambinaciones.

Y1=70y /2=0; Yl=0yY2=284; Yl=30yY2=66
multiplicando estos valores por los correspondientes precios:
70 x 11 =770, 84 x 12 = 1008; 30 x 11 + 66 x 12 = 1.122

Estos resultados demuestran que la cambinacién éptima determina-
da ofrece el mdximo ingreso.
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VII.

QOSTOS DE PRODUCCION

Los costos de produccién dependen de los precios de los insumos, de la
cantidad de insumos que se emplean, de la eficiencia con la que la em-
presa utiliza dichos insumos (tecnologfa) y de la escala de la empresa.

Hay una diversidad de costos que los estudiosos de la materia han defi-
nido. Este trabajo se limita al manejo de aquellos que se los considera

estrictamente indispensables.

1. Costos totales

1.1 Costos Fijos totales (CFT)

Los recursos suelen ser fijos o variables. Fijos son aquellos
recursos que determinan el tamafio de la empresa, o 1lo que es lo
mismo, la escala de la planta. Estos recursos no varian dentro
de determminado rango de decisiones de gestién que se pueden con-
siderar en el corto plazo. De manera restringida se acepta camo
costos fijos totales (CFT) a la suma de aquellos costos u obliga-
ciones directos e indirectos que se derivan de la existencia y
empleo de los recursos fijos. En el corto plazo los costos fijos
no varfan cuando el nivel de produccién cambia.

Si en el eje de las coordenadas se ubican los valores monetarios
y en el de las abscisas la cantidad producida, la representacién
gréfica de los costos fijos totales (CFT), serfa una linea recta
horizontal. Esta lmea indicarfa que los costos fijos permanecen
constantes, cualquiera sea la cantidad producida por unidad de
tiempo. La explicacién de este comportamiento tama en considera-
cién que las amortizaciones de las inversiones, los salarios de






1.2

gerentes y administradores, seguros de los equipos y construccio-
nes, servicios administrativos, contratos arrendamientos, entre

otros camponentes de los fijos totales (CFT), son independientes
del nivel de producciér de la empresa.

Los costos fijos son diffciles de deteminar a nivel de cada ru-
bro de produccién de una empresa diversificada, especialmente si
hay cultivos asociados. Cuando existe la necesidad de determinar-
los, se utiliza unc cualquiera de los dos criterios siguientes:

a) Distribuir los costos fijos no identificables para cada recur-

so en proporcién a los costos variables en que cada rubro incu-
rTa; o

b) Distribuir los costos fijos no identificables para cada recur-

so en proporcién a los costos fijos que si son identificables
por rubro.

Costos variables totales (CVT)

CQuanto mayor sea la produccién, mayor serd la cantidad de recurso
variables utilizacos por la empresa y, consecuentemerte, mayores
serén los costos variables en que la empresa debe incurrir. Los
costos variables totales no son otra cosa que la sumatoria de
cada uno de los costos de los insumos utilizados. Esto significa
también que los costos variables totales (CVT) varian en la misma
direccién en que cambia el nivel de produccién.

La representacién gréfica de los costos variables totales (CVT),
en el mismo sistema de coordenadas cartesianas, muestra que estos
costos, a consecuenica de los insumos variables utilizados, deben
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subir a medida~ que la produccién de la empresa aumenta, utili-
zando el mismo tamafio o escala.

La ley de rendimientos decrecientes entra as{ en vigencia, de
modo que en la parte de los rendimientos decrecientes, la curva
de los costos variables es céncava hacia arriba. Si el nivel de
produccién sigue aumentando puede llegar a alcanzar, con la mis-
ma escala de planta, su méxma capacidad. Aquf es cuando la cur-
va de costos variables totales se dirige hacia arriba, lo cual
significa que si se agregan cantidades iguales de insumo variables
por unidad de tiempo, el producto creceri cada vez menos, hasta
que definitivamente ya no ser4d posible pasar de un determinado ni-
vel de produccién.

Costos totales (CT)

Los costos totales (CT) son la suma de los costos fijos totales
(CFT) més los costos variables totales (C\T), en que la empresa
debe incurrir a un determinado nivel de produccién.

CT = CFT + OVT

Se tiene que, por tanto, aceptar que los costos de produccién de
un producto Y son funcién del valor de unos insumos variables (X)
a los que agregamos el costo de unos insumos fijos (X).

CT = f()(.Px + X.Px)

Si se representa graficamente los tres costos totales ya descritos,
se tendrfa 1o que muestra la Figura No. 14, en la cual la curva de
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costos totales (CT) no se inicia en el origen del sistema de
coordenadas cartesianas, sino en el tramo positivo del eje de
coordenadas o eje vertical, precisamente en el punto donde se
han ubicado los costos fijos totales y presenta dos tramos bien-
definidos. El primer tramo es convexo hacia arriba, lo cual in-
dica que bajos niveles de producciér. los costos crecen desacele-
radamente. El segundo tramo es céncavo hacia arriba, debido a
que a mayores niveles de produccién los costos crecen acelerada-
mente. El punto que en la curva de costos totales (CT) separa
estos dos tramos se llama punto de inflexién o también de equi-
librio.

Nétese que cualquiera sea el nivel de produccién Y, la separacién
entre las curvas del costo total (CT) y del costo variable total

(CVT) es constante y equivalente al costo fijo total (CFT).

Costos promedios

Cuando se habla de costos promedios se refiere a costos unitarios, o
sea a costos por unidad de producto, los cuales pueden determinarse a
varios niveles de produccién. Ellos son:

2.1 Costos fijos promedios (CFP)

Son el resultado de dividir los costos fijos totales (CFT) entre
el nfmero de unidades producidas (Y), a un determinado nivel de

produccién.
CEP = 'CFT
Y.
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Costos variables pramedios (CVP)

Son el resultado de dividir los costos varial?les totales (CV)
entre el mimero de unidades producidas (Y) a un nivel detemmi-
nado de produccién.

CVP:—CVT_

Y
Costos promedios (CPj_

Son el resultado de dividir los costos totales entre el mimero
de unidades producidas (Y) a un nivel determinado de produccién.
También son la suma de los costos variables unitarios (CVP) méds
los costos unitarios fijos (CFP):
@ = - = cvp + P

Y

Costos marginales (QM)

Son el incremento que se registra en el costo variable total,
como resultado de producir uns. unidad adicional del producto.
Con mis precisién, se puede decir que es el incremer.to en los
costos variables totales (A'I‘VC) , que resulta de producir una
unidad adicional del producto (AY). Esto significa, a su vez,
que los costos marginales no dependen para nada de los costos
fijos.

Ac _ Aot |
Ay Ay '’







También se puede expresar matemfticamente como la primera deri-
vada de la funcién de costos:

M : F' (X.Px)

3. Graficacién de los costos promedios

En la Figura No. 15, podemos apreciar las curvas de costos promedios
representadas en coordenadas cartesianas. Cada una de ellas tiene sus
propias caracter{sticas, que merecen revisarse con algin detenimiento.

3.1

3.2

La curva de costos fijos promedios (CFP)

Es una curva con inclinacién hacia abajo y hacia la derecha, cén-
cava hacia el origen y se caracteriza porque siempre es positiva,
0 sea mayor que cero. Su posicién inicial cercada al eje vertical
indica que, a bajos niveles de produccién, los costos fijos gravi-
tan fuertemente en los costos unitarios; pero que, a medida que
se alcanzan niveles de ptodmcm mds altos, los costos fijos dis-
mimuyen su incidencia, afm cuando munca llegan a igualar a cero,

0 sea que la curva se aproxima al eje horizontal, pero ramca lo
toca. Lo anterior significa que para reducir los costos fijos
hay que producir més.

La curva de costos variables promedios (CVP)

Generalmente tiene la forma de U con mayor amplitud en la base.
Indica que a niveles bajos de produccién, los costos unitarios
variables disminuyen muy répidamente al principio, cuando se agre-
ga unidades de insumos variables, debido a que hay una escala de
planta fija y que se estd operando en la primera etapa de la fun-
cién de produccién. Los costos variables promedios irdn disminu-
yendo hasta alcanzar un minimo, el que corresponde a la parte més
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baja de 1a curva. Luego la curva camienza a subir, lo cual
significa que los costos variables promedios (CVP) aumentan.

La curva de costos promedios (CP)

Es una curva de forma muy parecida a la de costos variables
promedios (CVP). Se diferemcia en que la curva de costos pro-
medios (CP) estd siempre sobre la de costos variables promedios
(CVP) y que alcanza su mfnimo valor a un mayor nivel de produc-
cién del que lo hace la curva de costos variables pramedios
(cvp).

Dada una escala fija de planta, la empresa alcanzari su mayor
eficiencia a mayores niveles de produccién. A esa misma medida
de eficiencia y de empleo de recursos como un todo, correspande-
T4 menores costos promedios, hasta que llegard a un nivel de pro-
duccién de méxima eficiencia, al que correspanderd un mfnimo cos-
to promedio. Pasado este punto la eficiencia disminuiré, puesto
que, para compensar un mayor empleo de los recursos fijos (esca-
la de la planta), es indispensable incurrir cada vez en mayores
costos por concepto de recursos variables.

Curva de costos marginales (M)

Es una curva derivada de la de costos totales. Tiene forma de
J inclinada hacia la derecha, en consecuencia, la curva de costos
marginales (M) desciende cuando la curva de costos totales (CT)
esté_ en su primer tramo, como consecuencia de una tasa acelerada
de prdduccidn por unidad de tiempo y, cuando la curva de costos
totales ha llegado a su punto de inflexién, la curva de costos
marginales (M) llega a su minimo valor. En su segundo tramo, la






curva de costos totales (CT) crece, camo consecuencia de una
tasa desacelerada de produccién por unidad de tiempo, e igual-
mente la curva de costos marginales ((M) crece rdpidamente.

Si se observa en la Figura No. 15, se ve que la curva de cos-
tos marginales (M) -pasado su minimo valor- va creciendo sua-
vemente al camienzo, a medida que aumenta la produccién. Lue-
go este crecimiento se vuelve mids acelerado, llegando a ser
mds rdpido que el crecimiento de la produccién.

Lo mds importante de la curva dé costos marginales (M) es que
siempre tocard en los valores minimos de la curva de costos va-
riables pramedios (CVP) y de la de costos pramedios (CP).

Al observar la curva de costos variables pramedios (CVP) y la de

los costos marginales (M) de la Figura No. 15, se puede apreciar
que:

- Cuando los costos variables promedios descienden, los costos
marginales son menores que ellos.

- (Cuendo los costos variables promedios alcanzan su minim, son
iguales a los costos marginales.

- (Cuando los costos variables promedios aumentan, los costos
marginales los superan.

- Lo mismo que sucede con los costos variables promedios en re-
lacién con los costos marginales, pasa tanbién con los costos
promedios.






A W - ' ..

iy A Ear Wy W

N Yy Iy W

l- '-
v \

VIII.

INGRESOS Y UTILIDADES

1.

Formacién de los precios

Para avanzar en este andlisis se debe mantener presentes los supuestos
bdsicos: a) que se estd en el corto plazo, tiempo durante el cual la
oferta de la empresa no puede cambiar sustancialmente; b) que no se
puede cambiar la escala de la planta; y, ¢) que hay una situacién de
mercado de libre campetencia.

Una vez que se ha reiterado el marco de supuestos, se debe canvenir
que cuando la produccién -en una cantidad fija- 1llega al mercado, los
costos de produccién no entran en consideracién en la formacién Ce los
precios. Los costos de produccién entran en juego Unicamente cuando
hay posibilidades de variar la oferta de la empresa en el corto plazo,
lo cual 5610 es posible si la empresa puede, como alternativas: a)
consumir su propia pmduccién; b) guardar su produccién para venderla
en otra oportunidad; o, c) disponer todavia de tiempo para variar
sus decisiones de produccid_n, sin variar la escala de su planta. Como
corolario de esta discusién, se debe expresar que el principal proble-
ma que enfrenta una empresa es el de determinar qué produccién alcanzar
y vender.

La empresa y la maximizacién de utilidades

La empresa o la firma tienen por objetivo obtener las mayores utilida-
des posibles o, lo que es lo mismo, reducir sus costos. Se entenderi
por utilidades a la diferencia entre los ingrescs totales y los costos
totales. Si las utilidades no son posibles, la empresa deberd minimi-
zar sus pérdidas.






2.1 (Qurvas de ingreso y costos totales

El representar grificamente en un eje de coordenadas, los ingre-
sos de la empresa (IT), pemite obtener ura lfnea recta que,
partiendo de cero se extiende inclinada hacia arriba y a la de-
recha. Es recta porque la empresa enfrenta precios fijos para
sus productos en el corto plazo. La curva de costos totales (CT)
fue ya descrita en el punto 1.3 del capf{tulo anterior. La dife-
rencia entre los ingresos totales (IT) y los costos totales (CT),
es igual a los ingresos netos o utilidades (IN). (Ver Figura No.
16).

Se puede observar que a niveles de produccién inferiores a Yl’ la
curva de costos totales (CT) se ubica por encima de la lfnea de
ingresos totales (IT), acusando, por lo tanto, pérdidas para la
empresa. Esta situacién corresponde a la I etapa de la produccién
analizada al explicar la ley de rendimientos decrecientes.

Pero, a medida que el nivel de produccién avanza hacia Y,, tales
pérdidas son menores (se minimizan), hasta que al nivel de Y, al
cual corresponde la interseccién del costo total (CT) y del ingre-
so total (IT), no existen ni pérdidas ni ganancias, por lo cual
a este punto se le denomina "punto de equilibrio'. Si el nivel
de produccién scbrepasa a Y, y nos aproximamos a Y,, la linea de
ingresos totales (IT) se ubica por encima de la curva de costos
totales (CT), lo que significa que hay utilidades. Estas utili-
dades llegan a su punto miximo cuando la distancia entre los in-
gresos totales (IT) y los costos totales (CT), es la mayor, lo
que se consigue al nivel de produccién Y,. En la Figura No. 16
esta distancia se da entre C y D.
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2.2

Usando matemdticas se dirfa que las utilidades son m&ximas cuan
do la inclinacién de la curva de ingresos totales (IT) es igual
a la inclinacién de la curva de costos totales (CT).

La pendiente de una curva en cualquier punto bajo consideracién
es igual a la primera derivada de esa curva, o sea a su valor
marginal. De modo que, la inclinacién de la curva de ingresos
totales (IT) es igual al ingreso marginal (IM). Asimismo, la
inclinacién de la curva de costos totales (CT) es igual a los
costos marginales ((M). De modo que, las utilidades son méximas
a un nivel de produccién en el que los ingresos marginales (IM)
son iguales a los costos marginales ((M).

Curvas de ingreso y de costos pramedios

Las mejores posibilidades para el andlisis de la maximizacién de
utilidades ofrecen las curvas de costos pramedios, para ello res-
tarfa Gnicamente caracterizar los ingresos marginales (IM). Estos
constituyen el incremento de los ingresos al vender una unidad adi
cional de producto Y. En el corto plazo, el ingreso marginal (IM)
es igual al precio umitario del producto (Py); y en un mercado de
libre competencia, el precio unitario del producto (Py) es constan
te a cualquier nivel de produccién.

M = PY
En consecuencia, la representacifn grifica del ingreso marginal (IM)
o del precio unitario del producto (Py) es una 1fnea recta horizon-
tal, que coincide con 1la curva de demanda que enfrerita la empresa
o fima.
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REPRESENTACION GRAFICA DE LOS COSTOS
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Con fines did4cticos el anflisis de maximizacién de utilidades
se hard a cmtimaciGn a través de cuatro casos de precios del
producto. Estos casos son los siguientes:

a) Manmzac:.dn de utilidades con un precio superior al costo
promedio.

Como lo indica la Figura N°® 17, al precio Py1 la empresa
c fima para maximizar sus utilidades debe producir al ni-
vel Yl, que corresponde al punto A, en el cual el ingreso
marginal (IMl) es igual al costo marginal (QM). Si se multi-
plica la produccién Y, por el precio Py1 se obtiene el ingre-
so total (IT), el cual est4d representado en la Figura N° 17
por el cuadrilitero OPyZAY .

La 1fnea imaginaria (1fnea discontfnua) AY, toca la curva de
costos pramedios (CP) en el punto R, al cual corresponde un
corto promedio OJ. Se conforma as{ el cuadrildtero: QJRY,,
el que representa el costo total (CT).

Mirando nuevamente la misma Figura N° 17, el cuadrilatero
PleAR representa las utilidades totales (UT); o sea que:

IT - CT =UT

b) Maximizacién de utilidades o minimizacién de pérdidas con
un precio igual al costo promedio.

Como lo indica la Figura N° 18, al precio Pyz’

fima para maximizar sus utilidades ¢ minimizar sus costos,

la empresa o
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FIGURA N° 17

MAXIMIZACION DE UTILIDADES CON UN PRECIO
SUPERIOR AL COSTO PROMEDIO







debe producir al nivel Y,, que corresponde al punto B,
en el cual el ingreso marginal (JMZ) es igual a costo
marginal (OM). Si se proyecta una lfnea imaginaria (dis-
continua) desde B hasta Yy, ésta tocarfa a la curva de
costo variable promedio (CVP) en el punto S, al que co-
rresponde un costo variable promedio OL.

Asi se configuran tres cuadrildteros: el primero de ellos
constitufdo por los lados 0Y, (cantidad que debe producir-
se) y OL (costo variable unitario o promedio). Si se mul-
tiplican entre s{ estas dos magnitudes, se obtendrfa el cos-
to variable total, el cual estaria representado en la Figura

N° 18 por el cuadrilétero OLSY,.
El segunde cuzdrildtero es el P yzBSL, su superficie represen-
ta los costos fijos totales. Este cuadrilitero y el anterior
que representa los costos variables totales, en conjunto, com
ponen la totalidad de los costcs, los cuales estarian compren
didos por el tercer cuadrildtero, el OP)'Z BY,. Este mismo cu
drilftero representa los ingresos totales, puesto que éstos

no son otra cosa que €l resultado de multiplicar el producto
total (Yz) por el precio unitario (Pyz). Esta igual entre

costos totales (CT) e ingresos totales (IT), significa que al
precio del producto P)'Z que paga el mercado, no hay utilidade
ni tampoco pérdidas. De manera que, el punto A de equilibrio
que fué identificado al analizar los costos e ingresos totale
en la Figura N° 17, corresponde el punto B de la Figura N° 18
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FIGURA N° I8

MAXIMIZACION DE UTILIDADES O MINIMIZACION DE
PERDIDAS A UN PRECIO IGUAL AL COSTO PROMEDIO
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FIGURA N° 19

MINIMIZACION DE PERDIDAS CON UN PRECIO
IGUAL AL COSTO VARIABLE PROMEDIO
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c) Minimizacién de pérdidas con un precio igual al costo varia-

d)

ble promedio.

Como lo indica la Figura N® 19, al precio Py}, para minimi-
zar las pérdidas, se debe producir al nivel de Y,. Este ni-
vel corresponde precisamente al punto C de encuentro entre el
ingreso marginal (IMS) y el costo marginal ((M). En otras
palabras, donde el ingreso marginal (IM) es igual al costo mar-

ginal (O4).

Si trazamos una lfnea imaginaria desde C hasta Y., configura-
riamos el rectédngulo OPYSCY 3» que tieme una 4rea equivalente
a los costos variables en que la empresa incurre al generar
una produccién Yoy también es ‘igual a los ingresos que la em-
presa recibe al vender ese producto al precio Py3 que le ofre-
ce el mercado. En tales ciramstancias, la empresa si bien
paga sus costos variables, sus ingresos no le pemiten ademis

cubrir sus costos fijos.

Esta situacifn es sostemible (nicamente en el corto plazo, ya
que luego deberi ajustar su escala a las condiciones del mer-
cado, para adecuar su produccién y reducir sus costos, lo cual
5610 serd posible si mejora su productividad. Si la empresa
continda produciendo, la decisién tendrfa efectos similares a
los que conseguirfia si paraliza sus operaciones porque la pér-
dida, en ambos casos, serfa igual. |

Minimizacién de pérdidas a un precio inferior al costo varia-
ble promedio.

La Unica forma de minimizar las pérdidas cuando el ingreso
marginal (IM) es inferior al costo variable promedio (CVP),
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FIGURA N°® 20

MINIMIZACION DE PERDIDAS A UN PRECIO INFERIOR
AL COSTO VARIABLE PROMEDIO
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3.

es dejando de producir de inmediato, pcrque asi se evitardn
mayores pérdidas. La Figura N° 20 muestra una empresa cuyos
ingresos no cubren siquiera los costos de los insumos varia-
bles que adquiere y peor ain éstos y sus costos fijos, por lo
cual debe cerrar de immediato sus instalaciones y cesar sus
operaciones productivas. Cerrada la empresa Gmicamente se
perderian unicamente los costos fijos, los cuales hay que cu-
brirlos, se produzca o no.

La oferta de la empresa y la demanda que enfrenta

Se ha podido observar en el andlisis de las distintas situaciones de
produccién de la empresa que la condicién necesaria para maximizar las
utilidades o minimizar las pérdidas, es la de que la empresa produzca
a un nivel en el que el ingreso marginal (IM) sea igual al costo margi-
nal (M). Sin embargo, la empresa tieme un minimo rivel de produccién
a partir del cual estard dispuesta a producir para la venta al precio
que rige en el mercadeo. Ese nivel de produccién minimo es aquel que
corresponde al punto I de 1la Figura N° 21, en el que el ingreso margi-
nal (IM) es iguzl al costo marginal (M), o sea que, a partir del I
sobre la curva de costos marginales (M), la empresa estard dispuesta
a ofrecer su produccién al mercado, a los precios que en ¢l rijan, en
tanto sean superiores Pyi' A precios superiores a P . corresponderdn
otros puntos de encuentro de los ingresos marginales (IM) con la curva
de costos marginales (OM). Consecuentemente, a cada punto de encuen-
tro, también corresponderd un nivel de produccién que la empresa esta-
rfa en condiciones de ofrecer. Por ello, se ha engrosado la parte su-
perior de la curva de costos marginales (M) para indicar que ese tramo
superior constituye la oferta de la empresa al mercado.
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FIGURA N° 2i

OFERTA DE LA EMPRESA Y LA DEMANDA
QUE ENFRENTA
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La demanda (D) que la empresa enfrenta en el corto plazo y en con-
diciones de libre competencia, serd un 1fnea horizontal. que nos
indica que la empresa no puede alterar el precio cualquiera sea la
produccién que ofrece 'al mercado. En la Figura N° 21 esta lfnea
horizontal sefiala por lo tanto, un precio del producto (Pyi) en el
mercado y coincide a su vez con el ingreso marginal (]Mi) de la enm-
presa.

M, = P = D

esta situacién es de equilibrio para el corto plazo.

Noviembre de 1986.


















